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前言： 

 

  為克服香蕉黃葉病經由帶菌吸芽苗傳播的問題，本所於 70 年代初期發展利用組

織培養育苗技術，於 72 年開始推廣，至 84 年共計培育 1,900 萬株，推廣種植面積達

9,500 公頃。在面臨黃葉病威脅危急情況下，為台蕉產業之持續發展立下汗馬功勞。

由於種植組織培養苗具有下列優點：1.定植成活率高於傳統吸芽苗；2.降低生產成

本，田間定植工資每公頃可減少約 10,000 元，病蟲害防治費用可減少百分之五十；

3.蕉株發育整齊，方便產期調節；4.果形整齊，香蕉品質提高等，近年來在農村勞力

不足情況下，組織培養苗更受到蕉農的歡迎，預料育苗數量將會逐年增加。 

    開始育苗初期，從試管、中游苗圃到下游苗圃全程皆由本所統籌辦理，各地區

農民直接到本所取苗；嗣後為方便蕉農申領蕉苗，爰於各香蕉主要產區設立下游苗

圃，由青果社各分社負責管理。目前在中部、嘉南、台東及高屏地區共設有 14 個苗

圃，田圃設置地點如表一。本所將蕉苗送抵各苗圃假植於盆缽後，約經兩個月的照

顧才發放給蕉農種植。 

  苗圃管理的好壞影響蕉苗品質至鉅。由於本項計畫的最終目標是要培育不帶病

不帶毒的「健康種苗」，故苗圃的經營應特別留意防蟲防病方面的問題。又假植期間

適逢低溫期，如何採取禦寒措施，俾提高蕉苗成活率及促進蕉苗發育，也是苗圃管

理之要務。以往亦發現有些苗圃遮蔭過度，致造成蕉苗徒長的缺失。為提高蕉苗成

活率及蕉苗品質，特編列苗圃管理要點如后，敬希苗圃管理人員嚴格參照實施。 

 

表一：青果社設置苗圃地點 

分 社 別 苗 圃 地 點 

台中分社 員林 

嘉南分社 彎橋，下坑 

屏東分社 高樹、土庫、里港、萬丹、竹田、南州、佳冬 

東台分社 初鹿 

 

一、入苗前準備工作： 

1.苗圃設置：苗圃四週需以帆布圍繞，上方並搭設綠色、透光良好之塑膠呢龍網

。檢查苗圃是否有破漏縫隙，避免蚜蟲飛入傳播毒素病。出口處設置石灰粉消

毒槽，入口處放置拖鞋，供苗圃工作人員穿用，避免病土進入傳播黃葉病（如

圖 1）。 
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圖 1 苗圃四週需圍繞帆布，上方搭設綠色塑膠呢龍網，地面及四週 

以 5%次氯酸鈉液消毒後，並在地面撤施石灰粉。 

 

2.苗圃消毒：以 5%次氯酸鈉消毒液噴施四週及地面，地面並再撒施石灰。 

3.噴水排水檢查：了解各噴灌桿口出水壓力及噴施面積是否正常。有積水顧慮處

，應以磚塊等物品墊高假植缽。 

4.假植介質：選用砂質土壤，土壤取自遠離蕉園之處經本所鑑定未受黃葉病菌、

線蟲污染者，方可使用。土壤放置處需避免黃葉病菌之接觸，土堆需覆蓋帆布

。砂土與碳化稻殼介質混合比率為 2:1（體積比），混合均勻。假植缽使用過後

如欲再利用，必須經過消毒，以 5%次氯酸鈉浸泡 30 分鐘後方可使用。 

5.雜草防治：於種植蕉苗前約兩個星期，先將盆缽內之假植土噴濕 30 分鐘（僅噴

一次），促進假植土內雜草萌芽。植苗前 4天噴施 64倍巴拉刈殺草劑（250 公撮

藥液+25 公撮出來通，加水至 16 公升）將雜草去除。蕉苗發育期間，若發現盆

缽內有雜草長出，則用人工拔除。苗圃內四周及未擺放蕉苗之處需經常噴施殺

草劑控制雜草滋生，但勿噴及蕉苗。 

 

二、蕉苗管理： 

1.仙肥及遮光網之使用，蕉苗假植後，需在假植缽土面施用仙肥，每株 20~30 粒

。同時在苗圃上方綠色呢龍網處披上一層黑色遮光網（60%遮光），促進假植蕉

苗正常成活。遮光網設置採用活動式，假植約 25天後，即需掀開遮光網，避免

生長不良。 

2.噴水及透明 PE塑膠布之覆蓋：入苗前一日傍晚前，先將假植缽土噴濕。經巴拉

刈殺草劑處理之土壤，噴水半小時；未處理殺草劑之乾土，需噴水一小時。次

日蕉苗假植後噴水 8~10 分鐘即可，以免蕉苗倒伏。噴水後立即覆蓋透明 PE塑

膠布保濕保溫，促進蕉苗正常生長（如圖 2）。 
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圖 2 剛假植之蕉苗需覆蓋塑膠布促進發育。冬季覆蓋 2~3週，夏季 

覆蓋 5~10日，蕉苗正常成活後即可將塑膠布掀除。 

 

冬季覆蓋 14~21日，春季（三月下旬起）覆蓋 5~10日。已覆蓋約一週之蕉苗，

在寒流期間每日上午九時至下午三時，同將塑膠布兩側各掀起一半吸收日溫，

促進蕉苗發育。覆蓋區每日均需巡視一次，若 PE塑膠布內面已無濕氣、地面較

乾燥、或氣候炎熱時宜掀起覆蓋之 PE 塑膠布，噴水 10 分鐘，維持蕉苗正常發

育。噴灌不均勻處之蕉苗，亦需進行人工補噴。蕉苗成活後即掀掉覆蓋之塑膠

布，每日清晨噴水一次，每次噴水 10~15 分鐘。至三月份氣溫升高時每日傍晚

加噴一次。 

3.液肥使用：除假植蕉苗時期撒施每盆缽 20~30 粒之仙肥外，蕉苗成活後，每五

天可噴施鎂利得液肥（氮：磷：鉀＝7:5:3）一次，用量為 25~30 公撮加水至 16

公升，促進蕉苗發育。但過量液肥會抑制蕉苗正常發育，需特別注意。蕉苗發

育速度太慢時，可連續噴施 1~2次尿素液肥（60 公撮加水至 16 公升），每 3~4

天噴一次，然後再噴施一次鎂利得液肥。噴施兩循環後，即可改進蕉苗發育緩

慢現象。蕉農領苗選剩之小苗，亦需在整合後，施加半量（10~15 粒/缽）之仙

肥丹及噴施液肥，以促其發育。 

4.病蟲害預防：蕉苗成活後，於假植缽內土面潮濕時放置好年冬粒劑一次（一湯

匙量約 2~3 公克 /株），預防枯心發生。蕉苗除定期噴施 500 倍大生粉及

1,000~2,000倍液萬靈殺蟲液外，可另噴 500倍毒斯本乳劑，每週噴藥一次，以

加強蟲害防治效果。 
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三、蕉苗發放：蕉苗經上述細心栽培兩個月，苗高達 10~15 公分時始可發放給蕉農

種植（如圖 3）。發放前必須檢視淘汰變異苗，若發現葉形異常者（如圖 4）應

予淘汰。發放前本所派員前往採樣做病毒（萎縮病、嵌紋病）檢疫，確認為無

毒種苗後始可發放。 

 

 
圖 3 經假植兩個月後之蕉苗，株高約 15 公分，長出 5片葉子時可供應蕉農種植。 

 

 

  
圖 4：變異蕉苗：左為葉形變異，右為葉綠素變異，均應淘汰。 

 


